

宜居宜业宜游宜人·我与我城总相宜 系列报道 【第三篇章】宜游之城

巷陌为弦 特色商业街区琴韵悠扬

(上接一版)沐浴着冬日暖阳,漫步在郑州记忆·油化厂创意园,你会深刻地感受到,这些珍贵的工业遗存在“时空隧道”,连接着历史、现在和未来。无论是写有“郑州”两个醒目大字的红色砖墙,还是飞舞的卡通气球、雅致的繁花设计造型、清新的文艺小店,都在吸引着众多市民及外地游客纷至沓来。大家悠然漫步街区,在网红打卡地拍照留念,表达着对古都郑州的喜爱和留恋。摄影师沐语一边翻看相机里的照片一边告诉记者:“我特别喜欢拍摄能记录城市发展的照片,这个创意园有很多好看打卡地点,很出片。”

据创意园运营总经理王慧勤介绍,在消费升级的大背景下,该园区注重打造新场景、引入“文艺+创意”工作室、匠人手作及DIY体验、摄影、新媒体、品牌策划、街舞、乐队、小剧场、漫画、茶饮、酒吧、机车及车友社群、直播电商、买手店、文艺市集、文艺餐饮等诸多慢生活业态。整个项目把郑州的城市记忆、工业文化遗产、党建文化、青少年爱国主义教育等有机融合,让消费者在体验城市美好生活的同时,增强城市归属感,激活都市文化“新消费”。

合奏:打造全新的消费场景

一花独放不是春,百花齐放春满园。郑州记忆·油化厂创意园只是郑州将工业遗存打造成城市消费新场景的一个缩影。放眼全市,郑州市第二砂轮厂、郑煤机老厂等众多工业遗产跨越时空,重塑街区形象,激活城市记忆,释放都市活力,有力提振消费。

“城心老巷子,文创新圈子。”走进蜿蜒静谧的瑞光路,你会看到印着如此字迹的旗帜迎风飘扬。

“我是第一次到这里逛街,感觉这里很有文艺气息。”昨日,几位到郑州瑞光创意工厂游玩的大学生深有感触。

随处可见的涂鸦墙上,镌刻着童年回忆的小霸王游戏机、缤纷多姿的动漫人物……不少游客在这里漫步休闲,感受着惬意时光。几个年轻人走进一家怀旧照相馆,只见店内放着各式各样的拍照道具:可爱搞怪的玩偶、色彩斑斓的配饰,还有哈利波特魔法袍。摄影师通过醒目的色彩搭配,抓拍着游客快乐的笑容。

“这里每个店都与众不同,涵盖文创、餐饮、服装设计、定制钻戒、手工等多种业态,年轻人很喜欢来这里玩。”瑞光创意工厂负责人介绍。

在郑州西部,全新打造的时尚新地标——磨街文创园绽放出耀眼的光芒。这个文创园项目位于中原区华山路(原三磨研究所南院),这里曾是中国第一颗人造金刚诞生之地,是体现20世纪60年代郑州人艰苦奋斗、攻坚克难精神的一张“名片”。

围炉煮茶、花海放歌、文创集合、绿植花语……诸多宝藏小店让消费者充分体验乐趣、好主题、高颜值场景。据磨街文创园总经理吴鹏介绍,开业以来,这里除了推出歌舞表演、露营、后备箱市集等青年潮流文化,还突出餐饮美食文化,吸引众多市民及游客前来打卡。来自洛阳的大学生商娟表示,郑州这么多特色街区,她和同学准备挨个去打卡。

据市商务局相关负责人介绍,结合我市商业街发展现状,该局在现有特色商业街中选择基础较好、潜力较大的进行重点改造提升。从客流量、营业额、品牌入驻情况、消费者和经营者满意度等方面,确定衡量特色商业街区发展情况的量化指标和统计方式,制定特色商业街区改造提升评价指标。同时,对标国际、国内较成熟和有特色的商业街,确定21条特色商业街区作为重点提升打造对象。如对农科路酒吧街休闲街经营业态进行升级,扩大夜间消费规模。持续优化郑州记忆·油化厂创意街区业态,提升街区商户品质,打造城市更新典范项目和知名网红打卡地;推进北顺城街夜景灯光、标识系统、城市景观等升级改造。

共鸣:品味独特的“郑州韵味”

流光溢彩的门店、移步换景的装饰、民俗文化的穿插……去年11月,河南首个沉浸式文旅夜经济综合体“中铁·泰和里”全新亮相。

该街区包含“印巷1923、唐宋梦华、火车时代、记忆河南、时空幻城、时光文艺”六大主题街区,首期开放的是“印巷1923主题街区”。整体建筑风格复刻百年前的市井文化,街区除推出情景演艺、换装体验、文创手作、沉浸式剧本杀,还集结众多郑州“老味道”,工人路炸鸡、豫胖子锅盔、硕爷肉夹馍等特色小吃融合了几代人的味觉记忆。

观看《民国往事——泰和相馆》演出,欣赏快闪秀《穿越时光》流行舞蹈……当沉浸式演出与时尚感碰撞,当中原传统文化

与餐饮美食文化交融,消费者沉浸在热闹与繁华的剧情中,享受美食、购物的乐趣,体验不同风味的市井生活,品味独特的“郑州韵味”。

据该项目负责人介绍,《印巷1923》沉浸大剧包含9场,均为本土原创,从郑州历史挖掘能激起郑州市民“回忆”的本地故事进行创作,展现老郑州的城市韵味,带领消费者了解郑州的发展历史。

多条商业街区缤纷多彩的活动成为郑州吸引省内外游客的强力引擎。据市商务局统计,仅去年中秋、国庆双节期间,郑州特色商业街就举办中秋嘉年华、文创集市、校园歌手大赛、“空中芭蕾·嫦娥奔月”等众多缤纷主题活动,德化商业步行街、海龙特色商业街、郑州记忆·油化厂创意园等处省外客流占比提升至20%以上。去年10月,我市重点监测的21条特色商业街客流总量达3667万人次,环比增加96%。市商务局相关负责人告诉记者,这些商业街区既有“颜值”,又有“内涵”,丰富了市民的文化生活,促进了街区魅力提升。

省社会科学院商业经济研究所所长张进才认为,郑州对多条特色商业街区进行全新打造,为城市有机更新、历史文脉延续、区域面貌提升开辟了全新的发展路径,不仅让古都郑州留住了更多时代记忆,更让老街区、老工厂绽放出璀璨的光芒。

一条条特色商业街,组成一幅幅多彩的绿城现代都市画卷,正为这座3600年古都注入强劲的活力。

市人大常委会工作报告稿征求意见座谈会召开

(上接一版)周富强表示,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是市十六届人大常委会依法履职的第一年。一年来,全市各级人大代表坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在市委的坚强领导下,聚力改革发展所需,聚焦民主法治建设,聚情民生福祉改善,与时俱进、守正创新,主动作为、干在实处,稳中求进推动人大工作高质量发展。

周富强指出,市十六届人大二次会议将于2月3日召开,市人大代表要进一步提高政治站位,强化责任担当,把思想和行动统一到市委十二届五次全会暨市委经济工作会议的决策部署上来,紧扣全市经济社会发展大局和重大民生问题,加强调查研究,全面掌握社情民意,为开好大会、提出高质量的议案建议做好准备。要充分发挥人大代表联系人民群众的桥梁纽带作用,做好政策法规的“宣传员”、人民群众的“服务员”、基层治理的“监督员”,为推进中国式现代化建设郑州实践作出新的更大贡献。

市政协党组召开理论学习会议

(上接一版)增强政治敏锐性,树立和践行正确政绩观,弘扬自我革命精神,广泛凝聚人心力量。要贯彻执行民主集中制,深入开展谈心谈话,开好专题民主生活会、组织生活会。要对主题教育进行盘点检视,查漏补缺,抓好问题整改,深化建章立制,不断巩固拓展主题教育成果,为政协工作高质量开展提供有力保障。

市政协党组副书记、副主席王万鹏,党组成员、副主席樊福太、翟政、范建勋出席会议,副主席赵学庆、李秋红列席会议。

《政府工作报告》征求意见座谈会召开

本报讯(记者 翟宝宽)1月11日,市政府召开《政府工作报告》征求意见座谈会,听取市直有关部门、人大代表、政协委员、专家学者、企业、民主党派和无党派人士等对《政府工作报告(征求意见稿)》的意见。

市委常委、常务副市长陈宏伟出席会议。座谈会上,与会人员围绕营商环境优化、新兴产业发展、消费场景打造、教育医疗事业推进、文旅文创融合、服务保障民生等方面逐一发言,提出意见建议。

陈宏伟认真倾听、仔细记录,感谢大家长期以来对政府工作的关心支持。他表示,市政府将认真梳理汇总、充分吸纳所提的意见建议,使政府工作报告更加成熟完善,成为聚人心、鼓斗志、促发展的报告。希望大家一如既往地支持和监督政府各项工作,进一步发挥智力密集、联系广泛等优势,在融入大局、服务大局、保障大局中找准履职尽责的切入点和突破口,为全市经济社会高质量发展尽智添力。市政府将社会各界人士建言献策积极搭建更多平台,创造更优条件,切实凝聚起国家中心城市现代化建设的强大合力。

我市将重污染天气黄色预警调整为橙色预警

本报讯(记者 裴其娟)根据省、市空气质量预测预报及会商结果,1月11日起我市污染逐渐加重,按照河南省重污染天气联防联控要求和《郑州市人民政府办公厅关于印发郑州市重污染天气应急预案的通知》,经研究决定将重污染天气黄色预警调整为橙色预警,自1月11日8时启动重污染天气Ⅱ级响应。

橙色预警期间,市民应做好健康防护措施。教育部门负责督促已安装空气净化装置的幼儿园、中小学及时开启空气净化装置。卫健部门负责指导医疗机构增设相关疾病门诊、急诊,增加医护人员。倡导公众绿色消费,绿色出行,减少能源消耗。

橙色预警期间,将采取强制性污染减排措施。其中工业源减排措施包括:工业企业按照“一厂一策”实施停产或限产。电力部门配合做好企业用电调度,严格落实减排措施。扬尘源减排措施包括:施工工地停止土石方作业,停止室外喷涂、粉刷、切割、焊接等涉气环节作业。矿山停止露天作业。对城区主次干道、城乡接合部道路、重要国道省道市道县道在日常道路保洁频次的基础上,在空气湿度小于50%且气温高于5℃时,增加吸尘、清扫、洒水、喷雾等防治扬尘作业2次。移动源减排措施包括:全市停止建筑垃圾(建筑垃圾、渣土)、水泥混凝土、沥青混凝土、砂石运输,市区四环路内停止建筑材料、装饰建材材料、散装水泥运输(以上运输车辆使用纯电动、氢能源的除外);市公安局交通管理部门停止办理以上车辆电子通行证并进行锁定。国四柴油货车禁止驶入北四环路(大河路,不含本路)以南、东四环路(含本路)以西、南四环路(含本路)以北、西四环路(含本路)以东区域内(区域内连霍高速不限行)。全市禁止使用不满足Ⅲ类限值要求和国二及以下排放标准的非道路移动机械。加大公交、地铁运力保障。面源减排措施包括:禁止农作物秸秆焚烧、垃圾焚烧、燃煤散烧及燃放烟花爆竹。

本轮预警预计1月15日解除,具体解除时间根据会商研判结果以正式通知为准。

让城市更宜游 让魅力更凸显

(上接一版)市区周边的只有河南·戏剧幻城、电影小镇、银基国际旅游度假区、中岳嵩山等景区,也是人潮涌动、热闹非凡。郑州地铁跨年夜当天运量近360万人次,创下单日客流量历史新高;元旦假期全市共接待游客380.6万人次,实现旅游收入19.7亿元,同比分别增长27.0%、53.9%。文旅消费正成为全市经济高质量发展的强大“助推器”。

近年来,郑州深入推进实施文旅文创融合战略,全力塑造“天地之中、华夏之源、功夫郑州”城市品牌,加快建设以“四地”为特征的华夏历史文明传承创新基地全国重地,文旅融合推动高质量发展的作用和成效日益显现,为加快推进郑州国家中心城市

建设凝聚了强大的精神动力,提供了坚实的文化支撑。

文化因旅游而兴盛,旅游因文化而精彩。党的二十大报告提出,坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合发展。郑州外揽嵩山黄河之巍峨澎湃,内得历史人文之悠久厚重,是黄河文化的重要发源地和中华文明5000多年绵延不断、生生不息的主要实证地之一。全市拥有不可移动文物近万处,世界遗产2项12处,全国重点文物保护单位83项89处。自然的造化,历史的积淀,独特的魅力,为郑州的文旅产业发展赋予了牢固的基础和足够

的底气。推动文旅融合发展,建设文化强市,既是探索特大城市中国式现代化发展的内在要求,也是郑州建设国家中心城市的独特禀赋和标识。

当前,文旅产业发展正加速融合化、多元化、智慧化,市场需求、开发模式、经营理念等发生深刻变化。推动文化和旅游融合发展,既需要对文化和旅游存量资源进行整合提升,又要在要素建设、内涵式发展、创新模式上发力。我们要从深度和广度上促进文化旅游相互融合,下功夫做好“创造性转化、创新性发展”的文章,把历史文化资源、文物资源和自然资源充分挖掘出来,把郑州的文化精髓提炼出来,文化特色彰

显出来,让收藏在馆内的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字“活”起来,让源远流长、博大精深的嵩山文化、功夫文化、黄帝文化、黄河文化“火”起来,转化为国家中心城市现代化建设的

不竭动力。天地之中,大河之南;奔流不息,一往无前。站在新的历史起点上,我们要以使命在肩、不负韶华的责任担当,时不我待、只争朝夕的精神状态,依托文化资源优势和产业基础,深入实施文旅文创融合战略行动,全面打响“天地之中、华夏之源、功夫郑州”城市品牌,加快推进华夏历史文明传承创新基地全国重地建设,把郑州打造成宜居宜业宜游的文旅名城,为国家中心城市转型发展、高质量发展聚集更多人气和资源,给工作和生活在这里的人们带来更多获得感、幸福感。

郑州市人民检察院拟任法律职务人员任前公示

根据《郑州市人大常委会对提任法律职务的审判人员和检察人员实行任前公示办法》的规定,现就李艳阳、康薇拟任郑州经济技术开发区人民检察院(河南自由贸易试验区郑州片区人民检察院)检察委员会委员进行任前公示。

欢迎社会各界监督。如有异议,请在本公示发布之日起7天内进行举报。举报受理部门:郑州市人民检察院政治部,电话:0371-67150215。郑州市人民检察院政治部将会同纪检监察部门,按照程序对反映的问题进行分类处理。

郑州市人民检察院 2023年1月12日

发放农机购置补贴6.9亿元、累计完成8091家节约型机关创建…… 河南多措并举推动粮食节约和反食品浪费

本报讯(见习记者 赵冬)1月11日,记者从省政府办公厅获悉,我省发布了河南省2023年粮食节约和反食品浪费年度工作报告。其中指出,去年,我省发放农机购置补贴6.9亿元,受益农户12.98万户。

据悉,2023年,我省通过粮食生产环节节约增效、加工运输环节节约减损、科技支撑环节选育优种、餐饮消费环节遏制浪费等重点,将全链条粮食节约和反食品浪费纳入耕地保护和粮食安全考核体系,切实增强各地推进节粮减损工作的紧迫性。持续开展节约型机关创建,累计完成8091家创建,创建比率达到91.8%。

去年,我省发放农机购置补贴6.9亿元,受益农户12.98万户。全年投

入“一喷三防”、“一喷多促”、重大病虫害防控等资金10亿元以上,应对“三夏”期间小麦遭遇的“烂场雨”,现场技术指导1000多人次,举办网络培训班,网上培训30余万人次。

在运输储存方面,我省推进包括粮食在内的大宗货物“公转铁、公转水、散改集”,开通2条以小麦为主的集装示范线路,推进小麦、玉米等散粮入箱项目建设。制定最低收购价工作方案,指导全省地方国有粮食企业为夏粮收购备仓440亿斤,农发行河南省分行先期准备收购资金500亿元,满足粮食收购需要。

农业也加上了科技的“翅膀”,我省加快选育主粮作物种子宜机品种,科技部“花生抗病优质高产宜机收新种质创制与应用”部省联动

项目在我省落地。适宜籽粒机收玉米新品种豫保122、百玉393、郑单819通过国家农作物品种审定委员会审定。

在遏制浪费方面,我省成立市场监管部门主要负责同志任组长的制止餐饮浪费专项行动领导小组,稳步开展专项行动。2023年以来,共督促餐饮服务经营者开展自查自纠245万家,整改问题3229个,给予警告的案件651件,罚款68件,公布典型案例55个。推动12.4万家餐饮服务企业将制止餐饮浪费纳入食品安全“日管控、周排查、月调度”制度。引导学校常态化开展“光盘行动”。组织开展制止餐饮浪费专题培训班764个,培训餐饮从业人员35.6万人。

像保护眼睛一样保护生态环境 像对待生命一样对待生态环境

